



Государственное профессиональное
образовательное учреждение
«Кемеровский аграрный техникум»
имени Г.П.Левина

Фестиваль «Экология: природа – человек – техника»

Сборник экологических сказок
«В царстве природы Кузбасса!»



Фестиваль «Экология: природа – человек – техника»: материалы / отв. за ред. методический отдел. – Металлплощадка: ГПОУ КАТ им. Г.П. Левина, 2025. – 41 с.

В сборнике опубликованы экологические сказки педагогических работников среднего профессионального образования Кемеровской области - Кузбасса

Тексты статей в сборнике приведены в авторской редакции

Содержание

Сказ об Угле-богатыре.....	4
В царстве природы Кузбасса	5
Хранители Кузнецкой земли	7
Единорог и косуля	9
Если не беречь	12
«Хранители богатства Кузбасса».....	14
Иллюстрации к Экологической сказке.....	15
«Природа и люди»	18
Сказание о Зеленом Сердце Кузбасса	20
Маша и медведь Михалыч.....	21
Сказка о волшебном лесе.....	24
Приключения облачков!	27
Волшебство леса: уроки для всех	29
«Друзья природы: Спасение Грому»	32
«Разговор с природой: Сказание старой черепахи».....	34
Красная Шапочка и больной волк	37
«Зеленые хранители Кузбасса».....	40

СКАЗ ОБ УГЛЕ-БОГАТЫРЕ

(Острополитическая сатира с элементами химии в стиле русских народных сказаний)

*Андреева Татьяна Александровна,
преподаватель Государственного
профессионального образовательного
учреждения «Кемеровский
коммунально-
строительный техникум»
имени В.И. Заузелкова.*

Много чудес есть в стране Рассейской! Велико и славно Отечество наше!

Жил-был в краю Кузнецком могучий богатырь Уголь. Много хорошего Уголь для людей простых сделал: тепло давал, электричество. Не только в энергетике могуч был. Позволял также металлы плавить и полезные вещества для промышленности получать.

Почитаем и уважаем Уголь был на земле Кузнецкой и по всей Матушке-России. Но пришла беда, откуда не ждали. Во времена современные, высокотехнологичные решили вороги иноземные извести славного богатыря, дабы ослабить державу Рассейскую и другие страны заморские. И сказали тогда супостаты поганые, с западных территорий вещавшие: «Дюже вредный Уголь. Беды одни от него. Нельзя от Угля энергию получать. Кто с Углем дружит, тот природу убивает!».

Говорили всюду о том, что при сжигании Угля выделяется много углекислого газа, который является парниковым газом и, накапливаясь в атмосфере, вызывает неблагоприятную метеорологическую обстановку и затем потепление климата. А сколько от него пыли и золы!

И стали вороги технологии новые, зелеными называющиеся, продвигать. Появились солнечные батареи, автомобили электрические, а природе лучше от этого не стало. Для изготовления солнечных фотоэлектрических панелей много полимеров применяется, а об утилизации этих панелей никто и не задумывался, так просто их на свалки после окончания срока годности выкидывают, отправляя почву и воду. Да и как будет лучше, если машине тоже, как и телефону, нужно электричество. Да и где ж столько электричества взять, когда Уголь не используется?!

Закручинился тогда Уголек, задумался: «Как же без меня будут люди, старики, бабы да малые ребята?! Зря я разве для них сгораю, себя не жалею?! Не хотел я вреда приносить!».

Но поспешил тогда на выручку богатырь Химик, умом-разумом силен. И разъяснил тогда Химик, что углекислый газ – вещество неядовитое, а тайга наша Сибирская с удовольствием из углекислого газа себе фотосинтезирует питательные вещества, а взамен кислород людям для дыхания отдаст.

Для пыли угольной тоже применение найдется: можно из неё брикеты топливные да добавки разные изготовить. А зола угольная полезными минералами богата: соединениями калия, кальция, магния, железа, алюминия, кремния! Что только душа пожелает! Не вредное вещество, а удобрение.

Золу также для изготовления строительных материалов, огнеупоров и теплозащиты можно использовать.

И заработал опять богатырь Уголь люду на радость, пользе послужил. И стало опять вдоволь тепла и электричества. И стали россияне жить хорошо. А Химик и Уголь начали свое производство развивать высокотехнологичное – альтернативные источники электрической энергии: химические источники тока.

Много лет с тех пор прошло, а Уголь до сих пор великой славой пользуется! И могущество державы Рассейской не уменьшается!

В ЦАРСТВЕ ПРИРОДЫ КУЗБАССА

*Баглаева Юлия Юрьевна,
преподаватель Государственного
бюджетного профессионального
образовательного учреждения
Прокопьевский
горнотехнический техникум
им. В.П. Романова*

В дремучей тайге Кузбасса, где вековые кедры тянутся к небу своими могучими кронами, а горные реки несут свои хрустальные воды сквозь каменные теснины, жила-была необычная хранительница леса – молодая волчица по имени Тайга.

Не простой волчицей была Тайга – её глаза светились мудростью древних гор, а в серебристой шерсти отражались звёзды. Она была избрана самой Природой оберегать эти земли от бед и напастей. В её владениях каждое существо, от маленького бурундука до величавого марала, жило в гармонии с окружающим миром.

Но однажды тихую жизнь лесного царства нарушил тревожный гул. С каждым днём он становился всё громче, а воздух – всё тяжелее. Это люди начали добывать уголь на новом разрезе, не заботясь о том, что их деятельность разрушает хрупкое равновесие природы.

Тайга созвала большой совет зверей и птиц. На поляну, освещённую лунным светом, пришли все обитатели леса: мудрый филин Сумрак, хитрая лиса Зарница, добродушный медведь Бурмак, юркая выдра Быстрянка и многие другие.

«Друзья мои, – молвила Тайга, – наш дом в опасности. Пыль от разреза покрывает листья деревьев, вода в реках мутнеет, а птицы покидают свои гнёзда. Мы должны что-то предпринять!»

Долго совещались звери, но решение нашла маленькая синичка Искорка: «А что если показать людям всю красоту и богатство нашего края? Может быть, тогда они поймут, что нужно беречь природу?»

И тогда Тайга решилась на отчаянный шаг. В полнолуние она явилась во сне молодому инженеру Алексею, который работал на том самом разрезе главным инженером. В этом сне она показала ему всё богатство кузбасской природы: кристально чистые горные озёра, редких птиц и зверей и древние кедры.

Алексей увидел, как страдает природа от безответственной добычи угля, как исчезают редкие растения, как покидают родные места животные. Он понял, что нельзя варварски относиться к природным богатствам.

Проснувшись, инженер не мог забыть этот сон. Он начал разрабатывать новые, экологически чистые технологии добычи угля. Благодаря его усилиям на разрезе начали восстанавливать нарушенные земли и высаживать новые деревья.

Постепенно природа начала возрождаться. Вернулись птицы, очистились реки, воздух снова стал свежим и чистым. А Тайга и её лесные друзья с радостью наблюдали, как люди учатся жить в гармонии с природой.

Говорят, что и сейчас в лесах Кузбасса можно встретить серебристую волчицу с мудрыми глазами. Она по-прежнему охраняет природу этого края, а люди наконец-то начали понимать, что богатства земли нужно использовать разумно, сохраняя их для будущих поколений.

Алексей понял, что природные богатства Кузбасса – это не только уголь в земных недрах, но и удивительный мир живой природы, который нуждается в защите и бережном отношении. Только в гармонии с природой человек может построить своё настоящее и будущее.

ХРАНИТЕЛИ КУЗНЕЦКОЙ ЗЕМЛИ

Бугров Вячеслав Юрьевич,
преподаватель Государственного
бюджетного профессионального
образовательного учреждения
Прокопьевский горнотехнический
техникум им. В.П. Романова

В древние времена, когда горы Кузнецкого Алатау были молоды, а реки только прокладывали свои русла через девственную тайгу, жила в этих краях удивительная хранительница по имени Тайга-Матушка. Её длинные зелёные волосы были сотканы из хвои вековых кедров и пихт, а глаза цвета горного малахита видели всё, что происходило в её владениях.

У Тайги-Матушки было три верных помощника: мудрый Соболь-Советник, гордый Беркут-Страж и юная Росомаха-Следопыт. Каждый из них отвечал за свою часть великого царства природы Кузбасса. Соболь следил за благополучием всех лесных жителей, Беркут охранял горные вершины и чистоту рек, а Росомаха хранила древние тропы и заповедные места.

Но однажды пришла в их края беда. Явились люди с железными машинами, начали рыть землю, вырубать леса, мутить реки. Чёрная пыль окутала небо, а в воздухе запахло гарью. Тайга-Матушка созвала совет своих помощников.

«Что будем делать?» - спросила она, и её голос дрожал от тревоги. «Люди забыли древний договор о бережном отношении к земле. Они берут больше, чем нужно, и не возвращают ничего взамен.»

Мудрый Соболь-Советник задумчиво погладил свой серебристый мех: «В каждом человеке есть искра добра и понимания. Нужно найти способ достучаться до их сердец.»

Беркут-Страж расправил могучие крылья: «Я видел среди них детей, которые ещё способны слышать голос природы. Может быть, через них мы сможем достучаться до взрослых?»

Росомаха-Следопыт, которая лучше всех знала тайные тропы, предложила: «Я могу провести самых чутких из них по заповедным местам, показать красоту нашего края, которую они разрушают.»

И тогда Тайга-Матушка решилась на необычный шаг. Она собрала всю свою волшебную силу и создала особое заклинание – Песнь Природы. Эта песнь могла открыть глаза людям на истинную красоту родного края.

Каждую ночь, когда луна поднималась над горами Кузнецкого Алатау, звучала эта удивительная песнь. Она проникала в сны людей, показывая им, как прекрасен мир природы: как распускаются эдельвейсы на альпийских лугах, как играют бурундуки в кронах могучих кедров, как чистые воды горных рек отражают звёздное небо.

Постепенно люди начали меняться. Сначала дети, затем их родители стали замечать то, чего раньше не видели: редкие цветы, занесённые в Красную книгу, следы диких животных, хрупкое равновесие природы. Они начали понимать, что нельзя только брать – нужно и отдавать.

В шахтах появились очистные сооружения, на месте вырубленных лесов высаживались молодые деревья, а вместо свалок создавались заповедники. Люди начали прислушиваться к голосу природы и заботиться о ней.

Тайга-Матушка улыбалась, глядя на эти перемены. Её помощники тоже были довольны: Соболь-Советник видел, как восстанавливается популяция редких животных, Беркут-Страж радовался чистому небу, а Росомаха-Следопыт с удовольствием водила экскурсии по экологическим тропам.

Но хранители знали: их работа никогда не закончится. Ведь каждое новое поколение людей должно заново учиться слышать голос природы, понимать её законы и жить в гармонии с ней.

И теперь, когда вы идёте по лесным тропам Кузбасса, прислушайтесь: может быть, вы услышите шелест ветра в кронах деревьев – это Тайга-Матушка рассказывает свои истории. Может быть, заметите промелькнувшую тень соболя или увидите парящего в небе беркута. А может быть, встретите следы росомахи на лесной тропе. Они всё ещё здесь, наши хранители, и продолжают свою важную работу – берегут природу родного края для будущих поколений.

ЕДИНОРОГ И КОСУЛЯ

*Изотова Наталья Матвеевна,
преподаватель Государственного
бюджетного профессионального
образовательного учреждения
Ленинск-Кузнецкий горнотехнический
техникум*

Давным-давно, когда жили на свете чародеи и волшебники, над лесом летала Баба Яга, а заветные сокровища охранял огнедышащий дракон, случилась эта история...

В самом сердце заповедного леса, у Хрустального озера Надежды жила Лесная Фея Злата. Лес был наполнен божественным пением сказочных птиц. Лесной Фавн играл на свирели, а над озером летали Эльфы. На поляне рос могучий Дуб, под которым лежал волшебный Единорог. Могучие Кентавры охраняли Фею от непрошенных гостей.



В этом лесу жила пара изящных и грациозных косуль. Они были прекрасны. Лёгким дуновением ветерка проносились они по лесной просеке, словно золотисто-рыжие бабочки. В начале лета у них появилось потомство. Обычно у косуль рождаются два детёныша, здесь их было трое. Двое родились здоровыми, а вот третий был на грани жизни и смерти. Мать громко причитала, облизывала своего малыша, но жизнь постепенно покидала маленькое тело.



В это время пролетала мимо Лесная Фея. Она очень любила животных, заботилась обо всех лесных жителях, лечила их, всегда выручала из беды. Услышав плач косули, она опустилась перед безжизненным тельцем, дотронулась до него волшебной палочкой, прошептала заклинание и - о чудо! - малыш ожил. Это была девочка. Фея стала её крестной.

Детей назвали Ветерок, Лучик и Дарёнка. Через неделю братя и сестра на неокрепших ещё ножках уже ходили за матерью. А через месяц косулята подросли и весело резвились на солнышке. Весь лес любовался их играми. Глаза матери-косулиискрились от счастья и переполнявшей ее любви. Малыши росли и крепли на глазах. Они жили весело и беззаботно, дружили со всеми лесными жителями, всегда спешали им на помощь.

Хорошо им жилось в лесу! Чистый воздух и сочная трава, сладкие ягоды и вкусные коренья давали им силу. Но тёплое лето сменила хмуряя осень. А потом в лес пришла зима. Косулям приходилось



копытцами разгребать глубокий снег, чтобы добраться до съедобных корешков. Зимние холода заставили косуль сбиться в небольшое стадо, чтобы легче пережить стужу и голод.



Однажды в лесу появились трёхрукие чудовища. Третья рука была самая страшная: она несла смерть. Это были охотники-браконьеры. Звери бросились врассыпную. Петляя, убегали зайцы, лисы заметали пушистым хвостом следы, на деревьях притаились и замолкли птицы. Лишь сорока полетела в Волшебный замок, где укрывалась от зимних морозов Лесная Фея.

Встревоженные косули попытались убежать от злых охотников, но ноги животных увязали в снегу, и они становились легкой добычей. От первого выстрела упала косуля - мама. В страхе заметалось всё стадо. А выстрелы раздавались один за другим. Вот упал отец, громко застонал Лучик, раненный в плечо. Неподалёку бездыханным упал Ветерок. Вот пуля попала в ногу Дарёнке, и она опустилась на снег, который постепенно становился красным. Послышались голоса и весёлый смех охотников: они шли собирать добычу. "Вот и всё, - подумала Дарёнка и закрыла глаза, ожидая последнего выстрела. Она постаралась поближе подползти к брату, потому что ей было очень страшно.

И вдруг по вершинам деревьев пронесся ураганный ветер, снежная стена скрыла косуль от охотников, которых ураган унес далеко от заповедного леса.

Открыв глаза, Дарёнка увидела склонившуюся над ней крёстную, смотревшую на неё с любовью и состраданием. Фея взмахнула волшебной палочкой и перенесла косулят в свой замок. Она нежно поцеловала Дарёнку и начала что-то тихонько напевать, пока боль не отступила. После этого она прошептала волшебные слова и золотое покрывало окутало Дарёнку и Лучика. Глаза их закрылись, и они погрузились в глубокий целительный сон.

Много ли, мало ли времени прошло, и косулята поднялись на ноги. Хорошо было в Волшебном замке Феи, но они так скучали по своим родителям и погившему брату.

Наконец вернулась весна. Теплое солнышко согрело землю, растопило снег. Зажурчали ручьи, зазвенела капель. Всё живое готовилось к новому рождению. Лучик прекрасно чувствовал себя в замке Феи. Душу же Дарёнки тревожило что-то непонятное, у неё пропал аппетит, погрустнели глаза. И тогда Злата решила отпустить их к старым друзьям.

Радостные, они покинули Волшебный замок. Лес манил и притягивал, словно магнит. Ветерок бегал по лесу, вдыхая знакомые запахи. Утомлённая Дарёнка устроилась под зелёным кустом. Шелест листвы под лёгким дуновением ветерка мягко убаюкивал. И она уснула. Перед глазами Дарёнки проносились смутными силуэтами образы погибших матери и отца. И вдруг она почувствовала присутствие чужака. Быстро вскочила Дарёнка

на ноги, готовая умчаться в спасительный лес под крыло своей защитницы Феи. Но перед собой она увидела необычного зверя: он напоминал белоснежную лошадь, но во лбу у него был длинный белый рог. Над ним порхала крестная Злата. Дарёнка успокоилась.



"Меня зовут Дин, я единорог. Фея Злата когда-то спасла меня от смерти, мы подружились, и я пришёл навестить её в очередной раз. Она рассказала мне вашу печальную историю, и мне захотелось поддержать вас в трудную минуту". Посмотрев в его небесно-голубые глаза, Дарёнка увидела в них симпатию и дружелюбие.

Дин рассказал, что тысячу лет назад на земле было много единорогов. Но люди узнали про их волшебный рог, который приносит удачу и исцеляет от болезней. Они беспощадно истребляли единорогов, и поэтому те ушли за высокие леса, за далёкие недоступные горы, прячась от жестоких охотников.

Дин с детства был очень любопытным и поэтому часто убегал из дома. Он был необыкновенным животным: там, где ступала его нога, таял снег и распускались цветы, а белоснежный рог наделял его силой и мудростью. Однажды его выследил и ранил злой охотник, и только помощь Лесной Феи помогла ему оставаться в живых.

Дин и Дарёнка шли по лесной тропинке, болтая и весело смеясь. Дин приходил к ней каждый день, дружба их крепла. Прошлые невзгоды постепенно забывались.

Однажды Дарёнка, взглянув в глаза своего друга, увидела в них нечто новое: это была любовь. И тогда она начала "зачарованный" танец влюбленных...



Шло время. Весна сменилась жарким летом. В конце лета Дарёнка стала матерью. Дочери-малышки росли крепкими и красивыми на загляденье родителям.

А на смену лету торопилась красавица-осень. Не за горами были зимние холода. Дарёнкой вновь овладело беспокойство и тревога, словно что-то шептало ей о приближающейся опасности. Она поняла, что терзает её: страх за жизнь своих детей и своего любимого. Дин как



мог успокаивать её и в конце концов предложил переждать зиму в его сказочной стране. Фея помогла им добраться туда в одно мгновение, прошептав дорожное заклинание. И Дарёнка почувствовала: это надёжный дом, где её защитят и от лютых холодов, и от хищных зверей, и от охотников-браконьеров.

Вот уже три года Дарёнка и Дин живут в сказочной стране. Они уверены в своём будущем. Их частыми гостями бывают Фея, брат Лучик со своей семьёй. Сами они тоже навещают своих лесных



друзей. Все они мечтают о таком лесном царстве, где нет насилия, где люди не убивают зверей, своих "младших братьев", где все живут в мире и согласии.

ЕСЛИ НЕ БЕРЕЧЬ

Колесникова Татьяна

Владимировна, преподаватель

Государственного

автономного профессионального

образовательного учреждения

«Новокузнецкий торгово-

экономический техникум»

В одном царстве, Кузбасском государстве, среди густых лесов и чистых рек, жили-были дед Кузьма и его внучек Ванюша. Всё было-то в Кузбассе хорошо, природа, воздух, а птички как пели! Звери, казалось, и те дружно жили. Ванюшка, бывало, пойдёт в лес по ягоду, а звери бегут к нему, чувствуют, что доброе у него сердце, что можно ему доверять. У деда Кузьмы был очень трудолюбивый помощник. Стоило ему только взяться за какое-либо дело и тут как тут Ванюша подбегает «дедуля, чем могу помочь?», дедуля всегда мог на него положиться! Но однажды в их краях появилась беда.

Царь, узнав о богатствах Кузбасса, приказал своим подданным начать беспощадную вырубку лесов и варварскую добычу угля из недр земли. Леса начали редеть, березы падали под ударами топоров, а котловины, образовавшиеся после добычи угля, пугали своей пустотой и безжизненностью. Воды рек и озер стали мутными и загрязненными, а звери, лишившись своих домов, начали страдать.

Медведь Бурый, лиса Рыжая и заяц Косой, не выдержав страданий, решили покинуть лес и отправиться в город, чтобы найти там справедливость. В городе они начали хулиганить, привлекая внимание людей к своим бедам. Бурый разрушал заборы и пугал прохожих, Рыжая воровала еду на рынках, а Косой прыгал по крышам домов, создавая хаос.

Ванюшка, увидев страдания природы, решил взять всё в свои руки.

А царь тем самым, решил выбраться из своего замка, осмотреть свои владения. Он и его вельможи отправились в недалёкий путь, по реке, на «царской» лодке. Плыв по течению реки, царь заметил, что река, которая всегда была полноводной и чистой - сильно обмелела и вода в ней стала уже не такая прозрачная. Вдруг все услышали странный скрежет — это лодка стала задевать дно реки и затем окончательно села на мель. Царь со своими вельможами выбрались на сушу, оказавшись далеко от города. Их начала мучать жажда, но

вода в реке была настолько грязная, что пить её было невозможно. Не зная, что делать дальше, проголодавшись, пошли по редкому лесу в надежде найти хоть какую-то пищу. Но ни грибов, ни ягод они не нашли. Тут царь задумался о том, что случилось с лесом и рекой, вокруг не видать ни деревьев, не найти ни грибов, ни ягод ни попить водицы.

Отчаявшись, присели на пень, как вдруг в дали увидели мальчика, который что-то рассыпал вокруг — это был Ванюшка, который рассыпал семена для будущих деревьев. Когда он подошёл уже к обессиленным людям, спросив, что с ними произошло - царь рассказал о беде, которая с ними случилась.

Царь, упав в ноги к Ванюшке начал молить его о помощи «Добрый молодец, прошу, спаси нас от голода и жажды», а Ванюшка ему в ответ говорит - «А почему я должен тебе помогать? Оглянись вокруг, ты погубил землю-матушку родную, она тебя кормила, поила, а ты что?!»

Царь, осознав свою вину, поклялся Ванюше, что по приезду в замок тут же издаст Указ о восстановлении природы Кузбасса. Поверивший защитник природы отвёл царя и его личный слуг к себе в домик. Дедушка с внучком накормили, напоили и на повозке отвезли царя до замка.

Царь сдержал свою клятву и приказал горожанам спасать природу и предложил план по восстановлению экологии региона.

Повелеваю приказ царь: ограничить вырубку лесов и ввести контроль за добычей угля, очистить загрязненные водоемы и восстановить экосистему, создать заповедник и охраняемые территории для зверей, проводить пропаганду экологического сознания среди населения.

Люди Кузбасса, вдохновленные тем, что царь осознал своё деяние - начали активно участвовать в реализации плана. Жители сажали новые деревья, очищали реки и озера, и учились жить в гармонии с природой.

Бурый, Рыжая и Косой, увидев, что их старания не прошли даром, вернулись в лес и начали новую жизнь. Лес снова стал густым и зеленым, воды чистыми, а звери счастливыми, весной лес пополнился новыми лесными жителями.

Дед Кузьма и Ванюша, наблюдая за возрождением природы, радовались и передавали свои знания будущим поколениям. Люди Кузбасса жили долго и счастливо, уважая и берегая свою родную землю.

Тут и сказочке конец, а кто слушал — молодец!

«ХРАНИТЕЛИ БОГАТСТВА КУЗБАССА»

Колокольцова

Екатерина

Анатольевна,

преподаватель ГПОУ КАТ им. Г.Л.

Левина

В той же далекой тайге Кузбасса, где высокие кедры тянулись к небу, словно великаны-хранители, жила Катюша — девушка с добрым сердцем и руками, которые лечили всех, кто нуждался в помощи. Ее дедушка, Михаил, был не просто лесником, но и хранителем народной мудрости. Он знал, что кедр — это символ тайги, ее душа и сила. Его корни уходили глубоко в землю, а ветви обнимали небо, соединяя мир людей и мир природы.

Однажды, когда Катюша и Михаил сидели у костра под сенью древнего кедра, дедушка рассказал ей старую легенду. — Видишь этот кедр? — спросил он, указывая на могучее дерево. — Он стоит здесь сотни лет. Его смола лечит, его орехи кормят, а его древесина согревает. Но самое главное — кедр хранит мудрость тайги. Он знает, что богатство Кузбасса не только в угле, что скрыто под землей, но и в самой природе, в ее гармонии.

Катюша слушала, широко раскрыв глаза. Она знала, что уголь — это богатство, которое люди добывают из недр земли, но дедушка всегда говорил, что нельзя брать больше, чем нужно, иначе природа отомстит.

В это время в далеком царстве жадный царь, прослыshав о несметных богатствах Кузбасса, решил забрать их себе. Он хотел не только уголь, но и кедры, и зверей, и даже сам воздух тайги. «Все это будет моим!» — кричал он, отправляя свои войска в глубь леса.

Когда весть о приближении царя дошла до Катюши и Михаила, они поняли, что нужно действовать. Дедушка сказал: — Тайга сама сможет защитить себя, но нам нужно напомнить царю о народной мудрости. Кедр поможет нам.

Они отправились к древнему кедру, под которым когда-то сидели у костра. Катюша положила руку на его кору и попросила помощи. Внезапно ветер зашумел, и дух кедра появился перед ними. Он был высоким и величественным, с глазами, как звезды, и голосом, похожим на шелест хвои.

— Что вы хотите, дети тайги? — спросил дух.

— Царь хочет забрать наши богатства, — ответила Катюша. — Он не понимает, что истинное богатство — это не уголь, а сама природа. Помоги нам защитить тайгу.

Дух кедра задумался, а затем сказал: — Я дам вам силу, но помните: жадность и невежество всегда наказывают сами себя. Соберите всех, кто любит этот лес, и встаньте на его защиту.

Катюша и Михаил вернулись в деревню и рассказали людям о планах царя. Все, от мала до велика, собрались вместе. Даже звери и птицы, которых лечила Катюша, пришли на помощь. Когда царь со своим войском вошел в тайгу, он увидел, что лес словно ожил. Кедры сомкнули свои ветви, создавая непроходимые заросли, а звери, как тени, двигались между деревьями, пугая захватчиков.

Царь пытался пройти дальше, но чем глубже он заходил, тем больше терял своих солдат. Одни пугались и убегали, другие попадали в ловушки, которые расставляла сама природа. В конце концов, царь остался один. Он кричал и требовал, чтобы тайга отдала ему свои богатства, но лес молчал.

Тогда дух кедра появился перед царем. «— Ты пришел с жадностью в сердце», — сказал он. — Ты хотел забрать уголь, но не понял, что истинное богатство — это сама тайга, ее кедры, ее звери и ее мудрость. Уходи и больше никогда не возвращайся.

Царь, дрожа от страха, побежал прочь. Он больше никогда не возвращался в тайгу. А Катюша и Михаил продолжали жить в гармонии с природой, защищая ее и помогая всем, кто в этом нуждался. Кедры, как и прежде, стояли высоко и гордо, напоминая всем, что истинное богатство — это не то, что скрыто под землей, а то, что растет и дышит вокруг нас.

Так закончилась эта сказка, но она напоминает нам, что природа — это не просто ресурсы, а живой организм, который нужно беречь и уважать. И что народная мудрость, передаваемая из поколения в поколение, всегда поможет найти правильный путь.

**Иллюстрации к Экологической сказке
«Хранители богатства Кузбасса»**



Характер Екатерины ветеринара



Екатерина — удивительная девушка с добрым сердцем и сильным характером. С самого детства она проявляла любовь к природе и животным, что в итоге привело её к профессии ветеринара. Её жизнь тесно связана с лесом, где она не только работает, но и живёт вместе с дедом, который стал для неё главным наставником и поддержкой.

Екатерина — настоящий спасатель. Она не боится трудностей и всегда готова прийти на помощь любому живому существу, будь то раненый лось, заблудившийся лисёнок или птица со сломанным крылом. Её смелость, терпение и умение находить подход к каждому животному вызывают восхищение. Она не просто лечит, она дарит им шанс на новую жизнь.

Жизнь в лесу научила её быть самостоятельной, находчивой и мудрой. Она умеет справляться с бытовыми трудностями, знает все лесные тропы и понимает язык природы. Её дом — это не просто жилище, а настоящий приют для животных, где каждый найдёт заботу и тепло.

Несмотря на свою занятость, Екатерина остаётся чуткой и отзывчивой девушкой. Она умеет находить радость в мелочах: в утреннем пении птиц, в первом снеге, в благодарном взгляде спасённого зверя. Её оптимизм и любовь к жизни вдохновляют окружающих.

Екатерина — пример того, как можно жить в гармонии с природой, оставаясь верным своим принципам и призванию. Её доброта, преданность делу и бескорыстная помощь животным делают её настоящей героиней, чья жизнь наполнена смыслом и любовью.

Характер деда-лесника Михаила:



Михаил Иванович — мудрый и сильный духом старик, настоящий хозяин тайги. Прожив всю жизнь в лесу, он знает каждую тропинку, каждое дерево и каждое животное, которое обитает в его владениях. Его седые волосы и морщинистое лицо рассказывают историю человека, который видел многое: и радости, и трудности, но никогда не терял веры в добро и справедливость.

Михаил Иванович — человек с большим сердцем. Вместе со своей внучкой Катей, которая работает ветеринаром, он заботится о лесе и его обитателях. Для него тайга — не

просто дом, это часть его души. Он учит Катю всему, что знает сам: как читать следы зверей, как находить целебные травы, как жить в гармонии с природой.

Несмотря на свой возраст, дед Михаил полон сил и энергии. Он всегда готов встать на защиту леса от тех, кто хочет его уничтожить. Особенно он противостоит жадному и злому царю, который видит в тайге только источник наживы. Михаил Иванович не боится говорить правду в лицо, даже если это опасно. Его смелость и принципиальность вдохновляют Катю и всех, кто знает его.

Дед Михаил — не только защитник леса, но и любящий дедушка. Он поддерживает Катю во всех её начинаниях, гордится её добротой и умением спасать животных. Вместе они составляют идеальную команду: он — опытный лесник, она — талантливый ветеринар. Их дом в тайге — это не просто жилище, а убежище для всех, кто нуждается в помощи.

Михаил Иванович — человек слова и дела. Его мудрость, доброта и бесстрашие делают его настоящим героем, чья жизнь посвящена защите природы и воспитанию нового поколения, которое продолжит его дело. Он верит, что добро всегда побежит зло, и своим примером доказывает это каждый день.

Характер злого, жадного и корыстного царя:



Царь Владислав — воплощение алчности и бессердечия. Его правление строится на одной цели: обогащение любой ценой. Он видит мир только через призму своей выгоды, а природу и людей считает лишь ресурсами для достижения власти и богатства.

Владислав — человек без принципов. Его коварство не знает границ: он готов пойти на обман, предательство и даже разрушение, чтобы получить то, что хочет. Лес, который для многих является домом и источником жизни, для него — просто склад ценных ресурсов: угля, древесины, пушнины и земли. Он мечтает подчинить себе всю тайгу, выкачать из неё всё до последней капли, не задумываясь о последствиях.

Его жадность не знает предела. Даже имея всё, он хочет большего. Его дворцы полны золота и драгоценностей, но это не приносит ему счастья. Он всегда недоволен, всегда жаждет нового. Его корысть делает его слепым к красоте природы, к страданиям животных и людей, которые зависят от леса.

Царь Владислав — мастер манипуляций. Он окружает себя льстцами и подхалимами, которые готовы выполнять любой его приказ, лишь бы оставаться в фаворе. Тех, кто осмеливается противостоять ему, он безжалостно уничтожает или изгоняет. Его коварство проявляется в том, что он часто действует исподтишка, используя чужие руки для достижения своих целей.

Несмотря на всю свою мощь и богатство, Владислав глубоко несчастен. Его душа опустошена, а сердце очерствело. Он не знает, что такое настоящая дружба, любовь или уважение. Его жизнь — это бесконечная погоня за иллюзией, которая никогда не принесёт ему покоя.

Царь Владислав — антипод таких людей, как дед Михаил и Катя. Если они олицетворяют добро, заботу и гармонию с природой, то он — воплощение разрушения, эгоизма и бездушия. Его правление — это угроза для всего живого, но, как и любое зло, он обречён на поражение, потому что не может победить силу добра и единства.

«ПРИРОДА И ЛЮДИ»

*Лемко Ирина Викторовна,
преподаватель ГПОУ Юргинский
техникум машиностроения и
информационных технологий*

Давным-давно, в далёком краю, где раскинулись бескрайние леса, текут чистые реки и возвышаются величественные горы, существовало удивительное царство — царство природы Кузбасса. В этом царстве жили в гармонии звери, птицы, рыбы и растения. Воздух был напоён ароматом хвои, а земля давала богатые урожаи. Но главным сокровищем этого края были не только его природные богатства, но и люди, которые бережно относились к своей земле.

Однажды в царстве природы Кузбасса случилась беда. Люди, которые жили в этом краю, стали забывать о том, как важно беречь природу. Они начали рубить леса, загрязнять реки и воздух, добывать полезные ископаемые, не задумываясь о последствиях. Звери и птицы стали покидать свои дома, рыбы ушли из рек, а растения начали увядать.

Тогда мудрая сова, которая жила в самом сердце леса, решила собрать всех обитателей царства на совет. Она сказала:

— Друзья, если мы не остановим людей, наше царство погибнет. Мы должны напомнить им, как важно жить в гармонии с природой.

Первым вызвался помочь старый дуб, который стоял на окраине леса.

«— Я расскажу людям, как много лет я давал им тень и чистый воздух», — сказал он. — Но, если они продолжат рубить деревья, им негде будет укрыться от зноя.

Затем выступила река Томь, которая протекала через всё царство.

«— Я всегда давала людям воду, рыбу и радость», — сказала она. — Но теперь я задыхаюсь от грязи и отходов. Если люди не остановятся, я перестану быть источником жизни.

Даже маленький зайчик, который обычно был очень пугливым, поднял свой голос:

— Я боюсь, что скоро мне негде будет жить. Леса исчезают, а вместе с ними и моя семья.

Мудрая сова выслушала всех и предложила отправить к людям послание. Она написала его на листе бумаги, который принёс ей ворон, и отправила с ветром в сторону человеческого поселения.

На следующий день люди нашли это послание. В нём было написано:

— Дорогие жители Кузбасса! Мы, природа вашего края, просим вас остановиться. Мы дарим вам жизнь, красоту и богатство, но если вы не измените своё отношение к нам, мы исчезнем, а вместе с нами исчезнет и ваше счастье.

Люди задумались. Они вспомнили, как раньше наслаждались чистым воздухом, купались в прозрачных реках и собирали грибы в лесах. Они поняли, что должны изменить своё поведение.

С тех пор жители Кузбасса стали бережнее относиться к природе. Они начали сажать новые деревья, очищать реки и воздух, создавать заповедники. Звери, птицы и рыбы вернулись в свои дома, а растения снова зацвели.

Царство природы Кузбасса снова стало прекрасным и процветающим. А люди поняли, что только в гармонии с природой можно быть по-настоящему счастливыми.

Мораль сказки:

Природа — наш дом, и только от нас зависит, будет ли он чистым, красивым и полным жизни. Берегите природу, и она ответит вам своей щедростью и красотой!

СКАЗАНИЕ О ЗЕЛЕНОМ СЕРДЦЕ КУЗБАССА

Петрова Елена Сергеевна,

преподаватель

Государственного бюджетного

профессионального

образовательного

учреждения Прокопьевский

горнотехнический

техникум им. В.П. Романова

В древние времена, когда леса простирались бескрайними морями зелени, а воды рек были прозрачными, как слеза, в сердце Кузнецкого угольного бассейна жил великий дух природы, известный как Зелёное Сердце. Это был дух земли, хранящий тайну природы и поддерживающий гармонию между человеком и миром вокруг. Зеленое сердце жил в каждом дереве, в каждой травинке, в каждом камне и даже в угольном пласте, скрытом глубоко под землёй. Но, увы, пришли времена перемен...

Люди, жаждущие богатства, начали копать землю всё глубже и глубже. Они рыли шахты, строили разрезы, словно пытаясь добраться до самого сердца матери-земли. И Зелёное Сердце, почувствовав боль своей хозяйки, начал тревожиться. Его голос звучал в шёпоте ветра, но никто уже не слышал его предостережений.

Леса, некогда густые и зелёные, стали редеть. Деревья, вековые стражи земель, падали под топорами и пилами. Реки, некогда чистые и полноводные, мутнели от грязи и отходов. А воздух, который раньше был свежим и чистым, стал тяжёлым и серым.

Но не всё было потеряно. В глубине лесов, где ещё не ступала нога человека, оставались уголки, где Зелёное Сердце всё ещё чувствовал себя дома. Там жили звери и птицы, которые помнили старые легенды и рассказывали своим детёнышам о временах, когда земля была здоровой и сильной.

Медведь, старый и мудрый, говорил молодым медвежатам: "Слушайте, дети мои, звуки леса. Ведь в них слышится голос самой природы". Лиса, хитрая и осторожная, учила лисят прятаться от опасностей, которые приносил человек. А волк, вождь лесного народа, вёл свою стаю подальше от мест, где земля болела.

Но время шло, и раны земли становились всё глубже. Зелёное Сердце пытался исцелять её, но силы его таяли. Он посыпал дожди, чтобы смыть грязь, и ветер, чтобы

развеять дым, но человек продолжал своё дело. Вода в реках становилась непригодной для питья, рыба уходила в поисках чистых вод, а птицы перестали возвращаться весной.

Но даже в самые тёмные времена всегда остаётся луч надежды. Осознавая разрушительные последствия своей деятельности, люди начали искать способы восстановить утраченное равновесие. Рациональное использование природных ресурсов стало основой нового подхода к взаимодействию человека и природы. Вместо беспощадной эксплуатации начались процессы восстановления и сохранения.

Лесники принялись высаживать молодые деревца, надеясь вернуть лесам прежнюю пышность. Экологи трудятся над очисткой загрязнённых водотоков, стремясь вернуть жизнь рекам и озёрам. Учёные разрабатывают передовые технологии, позволяющие извлекать полезные ископаемые с минимальным ущербом для экосистемы. Понемногу природа начала возрождаться. Птицы возвращаются в свои привычные места обитания, звери находят убежище в заново растущих лесах, а яркие цветы снова украшают пейзажи.

И тогда лесной ух Зелёное Сердце снова заговорил. Его голос стал слышен в шелесте листьев, в журчании воды, в пении птиц. Земля начала оживать. Леса зазеленели, реки

МАША И МЕДВЕДЬ МИХАЛЫЧ

*Петрова Елена Викторовна,
преподаватель Государственного
профессионального образовательного
учреждения «Топкинский технический
техникум»*

Глава 1. Угольный След



В тридевятом Угольном царстве, в тридесятом Кузбасском государстве жила девушка Маша.



Она была девушкой любознательной и дерзкой. Однажды она поехала в гости к бабушке. Бабушка Агафья жила в небольшой деревеньке, затерявшейся среди тайги, где воздух пах сосновой и смолой, а по утрам пели жаворонки. Маша это помнила с детства. Правда, в последние годы этот запах сосны иногда перебивался странным, металлическим привкусом, а жаворонков слышно было все реже.

Когда Маша приехала к бабушке, она заметила, как все изменилось вокруг. Раньше, когда она приезжала в детстве, речка, протекавшая неподалеку, искрилась чистотой, и в ней можно было ловить пескарей. Теперь же вода стала мутной, с радужными разводами на поверхности. И лес казался каким-то притихшим, словно боялся громко шептать.

Однажды, гуляя по окрестностям, Маша наткнулась на огромный карьер. Грохот машин, взрывы, клубы угольной пыли – все это создавало жуткое впечатление. Маша знала, что Кузбасс – угольный край, но раньше ей как-то не приходилось видеть этот процесс добычи вблизи. В этот момент она почувствовала не просто любопытство, а жгучее желание понять, что здесь происходит и как это влияет на окружающую природу.

Бабушка Агафья, видя озабоченность внучки, вздохнула. "Эх, Машенька, уголь – это конечно, наше богатство, но и беда наша тоже. Много он земли кузбасской попортил".

В тот же вечер Маша решила отправиться в лес, чтобы хоть немного развеяться. Она знала, что в этих местах живет старый знакомый бабушки, медведь Михалыч. Он был добродушный, хотя и немного ворчливый, и всегда рад был угостить Машу медом.

Дорога к Михалычу вела через лес, и Маша заметила, что многие деревья стоят сухие, с пожухлой листвой. Под ногами хрустел не только опавший лист, но и какая-то странная черная крошка. Угольная пыль!

Вдруг Маша услышала грустный вздох. Оглянувшись, она увидела Михалыча, сидящего на пеньке и с тоской смотрящего вдаль.

"Что с тобой, Михалыч? Что-то ты совсем загрустил", – спросила Маша, присаживаясь рядом с ним.

Михалыч вздохнул еще раз. "Да как тут не грустить, Машенька? Раньше в этом лесу жизнь кипела, птицы пели, белки прыгали. А сейчас? Все потихоньку умирает. Лес болеет".

"Из-за угля?" – спросила Маша, зная ответ.

Михалыч кивнул. "Из-за него самого. И из-за тех, кто его добывает. Забыли они про природу, про нас, про тех, кто здесь живет. Думают только о прибыли".

Маша почувствовала, как в ней нарастает возмущение. Она не могла просто так смотреть, как гибнет лес, как страдает Михалыч и как отравляют ее родной Кузбасс. Она решила, что должна что-то сделать.



Глава 2. Тайны Земли Кузнецкой

Маша решила начать с изучения вопроса. Она отправилась в местную библиотеку и стала читать все, что могла найти об угольной промышленности, экологии Кузбасса и влиянии добычи угля на окружающую среду. Она узнала о рекультивации земель, о загрязнении воздуха и воды, о вырубке лесов и об исчезновении редких видов животных и растений.

Она узнала и о людях, которые борются за сохранение природы Кузбасса, о экологах, ученых и активистах, которые пытаются привлечь внимание общественности к проблемам региона.

Однажды, в старой газете, она наткнулась на статью об исчезнувшем озере. Это было когда-то красивейшее место, с чистой водой и богатой рыбой. Но из-за добычи угля озеро высохло, превратившись в безжизненную яму.

Маша решила найти это озеро и своими глазами увидеть, что там произошло. Она взяла с собой карту, компас и немного еды и отправилась в путь. Михалыч, узнав о ее планах, предложил свою помощь.

"Я знаю этот лес как свои пять пальцев, – сказал он. – Пойдем вместе, так будет безопаснее".

Вместе они отправились вглубь тайги. Дорога была трудной, они пробирались через заросли кустарника, переходили ручьи и обходили поваленные деревья. Наконец, они вышли к тому месту, где когда-то было озеро.

Перед ними открылась печальная картина. Огромная, выжженная земля, покрытая трещинами и угольной пылью. Ни травинки, ни дерева, ни следов жизни. Лишь ветер завывал в пустых берегах, оплакивая утраченную красоту.

Маша была потрясена увиденным. Она почувствовала, как по щекам катятся слезы. Ей было больно и обидно за свою родную землю.

"Не плачь, Машенька, – сказал Михалыч, обнимая ее своей большой лапой. – Еще не все потеряно. Мы должны бороться за то, чтобы этого больше не повторилось".

Вдруг, Маша заметила что-то необычное на краю этой мертвотой земли. Небольшой росток, пробившийся сквозь угольную пыль. Это была березка, молодая и хрупкая, но полная жизни.

"Смотри, Михалыч, – воскликнула Маша. – Даже здесь, среди этой пустоши, жизнь пытается пробиться!"

Этот маленький росток вдохновил Машу. Она поняла, что даже в самых сложных ситуациях надежда остается. И она должна сделать все возможное, чтобы помочь природе Кузбасса возродиться.

Глава 3. Голос Тайги

Маша решила, что ей нужно рассказать людям о том, что она увидела, о том, как страдает природа Кузбасса. Она стала писать статьи в местные газеты, выступать на радио и телевидении. Она рассказывала о вырубке лесов, о загрязнении рек, об исчезновении животных и растений. Она показывала фотографии разрушенных карьеров и мертвых озер.



Сначала ее слова не воспринимали всерьез. Многие считали ее наивной девочкой, которая ничего не понимает в экономике и политике. Говорили, что уголь – это основа благосостояния Кузбасса, и без него регион просто не выживет.

Но Маша не сдавалась. Она продолжала говорить правду, не боялась критиковать тех, кто загрязняет природу, и поддерживала тех, кто пытается ее сохранить. Она организовывала экологические акции, сажала деревья, очищала реки от мусора.

Ее поддерживали Михалыч, бабушка Агафья и другие жители деревни. Они помогали ей в ее борьбе, рассказывали о своих проблемах, делились своим опытом.

Постепенно к Маше стали прислушиваться. Ее статьи стали публиковать в крупных газетах, ее приглашали на конференции и форумы. Она стала известной не только в Кузбассе, но и во всей стране.

К ней присоединились другие подростки, молодые люди, которые тоже хотели изменить ситуацию к лучшему. Вместе они создали экологическое движение "Голос Тайги", которое стало мощной силой в регионе.

"Голос Тайги" боролся за внедрение экологически чистых технологий в угольной промышленности, за рекультивацию земель, за создание особо охраняемых природных территорий. Они требовали от властей и предприятий ответственности за свои действия и настаивали на соблюдении экологических норм.

Реки очистились, а животные вернулись в свои родные места.

Теперь, когда солнце встаёт над горами Кузбасса, оно освещает не только шахты и разрезы, но и зелёные холмы, чистые реки и счастливых животных. Зелёное Сердце снова живёт в сердце каждого дерева, в каждом камне и в каждом угольном пласте. И люди, наученные горьким опытом, теперь знают, что природа — это не враг, а друг, которого нужно беречь и уважать.

Эта история — не просто притча, а мощный призыв к действию. Каждый из нас способен внести вклад в сохранение уникальной природы Кузбасса. Мы обязаны помнить, что окружающая среда — это не только наше наследство, но и будущее поколений, которым предстоит жить на этой земле.

СКАЗКА О ВОЛШЕБНОМ ЛЕСЕ

*Петрунникова Ольга Юрьевна,
преподаватель Государственного
профессионального
образовательного учреждения
«Кемеровский аграрный техникум»
имени Г.П.Левина.*

В одном прекрасном королевстве
Жил король с дочкой - принцессой,
Агрон звали короля,
А принцессу - Невия.
Дочь была очень красивой,
Доброй, милой, не ленивой.
В лес ходила каждый день,
Завела себе друзей.
Лес хороший был во всем
И животных много в нем.
Как принцесса в лес придет,
Громко песню запоет –
У березки на опушку
Весь лесной народ придет.
Было все вокруг прекрасно,
Солнышко светило ясно,
Нежный южный ветерок
За собой листву волок.
А в то время ведьма злая,
План коварный замышляя,
Гадость сделать она хочет –
Королевский лес уничтожить.
Ведьму Лурепия звать
И решила она монстров создать,
И ехидно так смеясь,
За работу принялась.
Заклинания читала –
Злобных монстров призывала:
«Сентрум, пентрум, хамптрум, памтрум,
Злых я монстров призываютум,
Будьте монстры вы большие,
Сильные и очень злые.
На своем пути все с лица Земли сотрите,
Лес королевский погубите».
Злые монстры возрождались,

Силой, злобой закалялись.
Ведьма, пакостно смеясь,
Отдала им свой приказ.
Монстры злые в лес пошли,
Все деревья там сожгли,
Звери в бегство обратились,
Во дворце они укрылись.
В ярость король пришел,
Выход из ситуации нашел:
Велел он рыцарям своим,
Воинам смелым удалым,
Монстров страшных разгромить,
Злую ведьму проучить.
Долго бой они вели,
Подустали, изнемогли
Все же монстров разгромили,
Злую ведьму победили.
Вот за днем тянулась ночь.
Лесу все хотят помочь.
Принцесса в лес пошла
И работу начала.
Вдруг, откуда непонятно,
В этот добрый день прекрасный
Славный молодец явился
И принцессе поклонился:
«Я, принцесса, чародей,
Лечу леса, зверей, людей.
Эномай меня зовут.
Хочешь чары я сниму,
Королевский лес восстановлю?
Ты закрой свои глаза
И свершаться чудеса!»
Невия глаза закрыла,
А когда их вновь открыла,
Удивленья не снесла –

Эномая обняла.
Снова лес прекрасный стал –
Народ пел и танцевал,
А принцесса с Эномаэм
В королевство направлялись.
За поклоном к королю –
Государеву отцу.
Похвалил его Арон,
Был волшебник награжден:
На принцессе он женился
И весь мир им поклонился.
Лес волшебный вновь ожил,
Прежних жителей он приютил.
И блистал он красотой,
Излучая добротой!

ПРИКЛЮЧЕНИЯ ОБЛАЧКОВ!

*Полуэктова Наталья Валерьевна,
преподаватель Государственное
бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Томь-
Усинский энерготранспортный
техникум*

Высоко-высоко, в облачном царстве, в заоблачном государстве жила счастливая, дружная, многодетная семья под фамилией Облаковы.

Бабушки, дедушки, мама, папа и многочисленные дети обитали в большой квартире. У каждого члена семьи была обязанность – содержать в чистоте и порядке свою комнату-облачко.

Старшие следили за тем, чтобы к облачкам не приближались нечистые силы в виде различных газовых атак, которые могли поменять цвет белоснежных комнат и испортить их. А младшие в это время резвились и взбивали облачка, чтобы они были мягкими и пышными.

Но, однажды, произошло ужасное событие: завод по выпуску самого вкусного в мире лакомства - мороженого, ночью, неожиданно для всех жителей государства, стал забрасывать в квартиры тонны черного, зловонного дыма. Он стал проникать везде с большой скоростью. Не обошел смрад стороной и квартиру Облаковых.

Утром обитатели квартиры, засучив рукава, начали борьбу с дымом, используя различные фильтры, системы очистки – но, ничего не помогало! Младшие дети плакали, так как им было жаль своих белоснежных комнат, а старшие ходили по дому, нахмурив брови и опустив голову, потому что никак не могли избавиться от въедливого дыма. Поздно вечером, бабушки и дедушки, уложив спать младших, собрались на кухне и очень долго искали решение трудной задачи – как вернуть комнатам первоначальный вид.

А тем временем завод продолжал забрасывать жителей новыми порциями дыма. Времени на раздумья оставалось все меньше: квартиры жителей государства становились с каждым часом все чернее и чернее. Все обитатели царства ждали, что кто-то поможет избавиться им от этого смрада.

Тем временем Облаковы перечитали все энциклопедии, которые находились у них дома, и, наконец-то, нашли выход из этой непростой ситуации!

А, всего-навсего, надо было вызвать дядюшку Дождь. Он смог бы нейтрализовать и растворить дымовые газы, удалив их из квартиры. Но, поломка-то произошла на заводе! И один Дождь не мог решить эту проблему. Требовалась срочная замена оборудования на заводе, но, увы, денег на новые установки не было. Времени на раздумья оставалось все меньше и меньше.

Утром Облаковы обратились ко всем жителям государства с просьбой помочь собрать средства на покупку нового оборудования в соседнем царстве. Младшие дети, не раздумывая, принялись опустошать свои копилки, чтобы помочь взрослым.

Уже к вечеру средства были собраны и переданы дядюшке Дождю для приобретения нового оборудования. Дождь не замедлил себя ждать и выполнил все в самые короткие сроки – и оборудование приобрел, и помог нейтрализовать и растворить газы, и смрад уничтожил!

Семья Облаковых не только у себя вычистила квартиру добела, но, и помогла многим жителям государства избавиться от копоти, дыма, грязи. Никто не остался равнодушным!

Снова заработал завод, и все жители опять могли наслаждаться белоснежным мороженым. А на здании предприятия жители повесили лозунг: «Только вместе, только сообща мы сможем защитить, спасти и сберечь нашу планету от загрязнений!»

ВОЛШЕБСТВО ЛЕСА: УРОКИ ДЛЯ ВСЕХ

Тарыма Инна Леонидовна,
преподаватель Государственное
профессиональное образовательное
учреждение «Анжеро-Судженский
политехнический колледж»

За высокими горами, за синими морями, на берегу реки Лазурь, стоял город Чистоград. Этот уголок земли поражал своей красотой и ухоженностью: церкви с золотыми куполами, улицы с высокими теремами, с ровными аллеями берез и рябин. С замысловатыми клумбами, на которых цвели ароматные, яркие цветы. Каждый житель любил город и понимал, что чистота – это не только следствие ухоженного внешнего вида, но и результат труда и уважения к окружающей среде. Чтобы поддерживать этот порядок, на окраине города был построен завод по переработке мусора: из битого стекла изготавливали красивую посуду, из бумаги – тетрадки и альбомы для рисования, из пластиковых отходов – поделки для садов и огородов.

Всей этой заботе и любви к Чистограду способствовала волшебница Флора. По началу чародейка жила в городе и приучала жителей к чистоте и порядку. А после Флора переселилась в небольшой лесок, который находился на другом берегу реки Лазурь. Там лесные обитатели прозвали ее Лесной королевой.

Волшебница была стройной красавицей, обладающей волшебной палочкой. Одежда всегда соответствовала временам года и цвету сезона. Лесная королева могла менять наряды несколько раз за день. Если она находилась среди берез, то и платье преобразовывалось под цвет дерева. Даже черные черточки, словно клавиши рояля, ритмично располагались на одежде, а на голове венок из зеленых локонов. Если же Флора оказывалась рядом с рябиной – наряд становился в его расцветку, да на голове венок из рубиновых ягод. Свою волшебную палочку волшебница применяла только лишь для добрых поступков.

У Флоры были любимые друзья: Ивушка, лиса Алиса и медведь Василь. Ивушка – кроткая девушка с русой косой. Она восхищалась природой, видела в ней самое прекрасное и нежное. Ивушка любила читать своим друзьям стихи собственного сочинения, когда они собирались на небольшой полянке. Лиса Алиса своими мягкими лапками могла залечить любую ранку поранившемуся обитателю. К тому же она помогала в поисках лечебной

травы. Медведь Василь поучал посетителей леса, если те складывали мусор на изумрудную зелень травы.



В один солнечный день подъехала легковая машина к опушке леса. Из транспорта вышли две девушки и два юноши. Молодые люди расположились на небольшой уютной полянке, расстелили скатерть и устроили пикник. Весело и задорно они провели почти весь день. Вечером ребята начали собираться домой: вещи собрали в сумку, а мусор со скатерти стряхнули на траву.

Хозяева леса замерли от неожиданного поступка гостей. Они никак не ожидали такого беспечного поворота. Медведь Василь быстро отреагировал на ситуацию и всего лишь одним прыжком преградил дорогу веселой компании.

«Мусор соберите, молодые люди!» – пригрозил человеческим голосом Василь.

Молодёжь, что испытала шок и испуг, стали незамедлительно убирать мусор в пакеты да так быстро, что казалось, они спешат на поезд, вот-вот отправляющийся от перрона. Затем побросали собранный хлам в машину и уехали.

Лесная королева со своими друзьями еще долго смеялась над отдыхающими, которые так молниеносно покинули местность.

Когда Лесная королева успокоилась, то предложила друзьям: «А что, если открыть нам школу, в которой сможем обучать гостей правилам поведения в лесу?»

«Да» – кивнула Алиса – «Я бы рассказывала им какую пользу приносит лес: очищает воздух, дарит много грибов и ягод. Только его нужно беречь!»

«А я бы читала им стихи» – продолжила Ивушка – «О нежности березок, сосен; о хрустальном ручейке, что берет своё начало из подземного ключа; об аромате цветущих черемух и ожерелье рябин».

«Можно научить людей не ломать ветки деревьев и не мусорить... А еще как не заблудиться в лесу» – дополнил Василь.

Наступило молчанье. Каждый стал думать о своем, а волшебница Флора была рада, что друзья согласились воплотить ее идею. Хоть ей ничего не стояло взмахнуть волшебной палочкой, и тут же осуществить замысел, она стояла и думала о первых сказанных словах своим ученикам:



– Когда вы заходите в лес, на вас смотрят сотни глаз: птиц, белок, зайцев, бурундуков... и прочих обитателей леса. Вы их не видите, но они наблюдают за вами. И если вы бережно и по-доброму относитесь к лесу, как к своему дому, то доброта обязательно вернется и одарит щедрыми подарками леса – грибами, ягодами, орехами, цветами и травами. Берегите природу!».

Друзья и другие обитатели леса расположились на своей уютной полянке, чтобы побеседовать и послушать стихи прекрасной Ивушки.

«ДРУЗЬЯ ПРИРОДЫ: СПАСЕНИЕ ГРОМА»

Чернова Софья Николаевна,
преподаватель Государственного
профессионального образовательного
учреждения «Кемеровский аграрный
техникум» имени Г.П. Левина

Где горы встречаются с небом, а реки извиваются, как серебристые ленты, находилось волшебное царство природы – Кузбасс. Это было место, где леса шептали сказки, а животные устраивали свои тайные собрания под светом луны.

В этом царстве жили не только животные и растения, но и молодые люди, которые стремились понять природу и защитить её. Среди них были ребята, увлеченные экологией и ветеринарией.

Полина, 16-летняя девушка с мечтой стать ветеринарным врачом, всегда чувствовала связь с природой и заботилась о каждом животном, которое встречала на своем пути. Она училась в ветеринарном техникуме и часто проводила время со своими друзьями: Матвеем, который занимался фотографией дикой природы, и Ксюшой, писавшей стихи о красоте окружающего мира.

Но однажды здесь произошла беда.

Как-то раз, прогуливаясь по лесу, в самом сердце Кузбасса они наткнулись на мудрого лесного духа по имени Лесовик. По легендам он заботился о природе и следил за тем, чтобы все существа жили в мире друг с другом.

И он поведал им, что с некоторых пор леса начали терять свою силу, а реки — свою чистоту. Люди, живущие неподалеку, стали забывать о своих обязанностях перед природой. Они рубили деревья, загрязняли водоемы, не заботились о своих животных, бросая их на произвол судьбы, когда им надоедало ухаживать за ними.

Лесовик заметил чистые души ребят и понял, что они смогут помочь в нелегкой борьбе. В борьбе не против людей, а против их легкомысленного отношения и нежелания беречь матушку природу. Лесной дух проводил друзей к заброшенной ферме. Старый конь, по имени Гром, выглядывал из ржавых ворот. Он был оставлен хозяевами, а его печальные голубые глаза смотрели прямо в душу и разрывали сердце Полины.

— Мы не можем оставить его здесь! — воскликнула она.

— Я вижу вашу тревогу, но лишь сила единства может изменить ситуацию. — поспешил ответить Лесовик. — Вам нужно показать людям, что природа — это не просто ресурсы, а дом для всех нас.

Друзья решили действовать. Они вернулись в город и организовали акцию по сбору средств для спасения Грома и других брошенных животных. Они создавали посты в социальных сетях с фотографиями Грома, раздавали листовки со стихами Ксюши о том, как важно защищать тех, кто не может сделать это сам, и собирали подписи под петицией о защите прав животных.

На их призыв откликнулось множество людей. Каждый хотел помочь — кто-то приносил еду для животных, кто-то жертвовал деньги на их лечение. Ребята были вдохновлены тем, что их усилия не остались незамеченными.

Когда они собрали достаточно средств, друзья вернулись к ферме с ветеринарным врачом. Полина с замиранием наблюдала за тем, как профессионал осматривает Грома. Ветеринар объяснял ей важные аспекты ухода за животными и необходимость их защиты.

«— Каждый из нас может сделать мир лучше, если будет заботиться о тех, кто рядом с нами», — сказал ветврач. — Мы должны помнить, что природа — это не просто фон для нашей жизни. Это наш дом, и мы ответственны за него.

Спустя время Гром выздоровел, вновь стал сильным и величественным. Ребята нашли ему новый дом у добрых людей, которые будут заботиться о нем. Но это был только первый шаг.

Полина и её друзья решили создать экологический клуб «Экощит Кузбасса» в своем техникуме. Они начали проводить уроки о важности охраны окружающей среды и защиты животных. Вместе они организовали субботники в лесах Кузбасса, очищая природу от мусора и восстанавливая экосистему.

Со временем их клуб стал известен не только в их учебном заведении, но и за его пределами. Молодежь со всего Кузбасса приходила на встречи, чтобы узнать больше об окружающем мире и способах его защиты. Они вместе исследовали природу, проводили акции по спасению животных, высаживали деревья, очищали реки, учились и учили других жить в гармонии с окружающим миром.

Полина поняла, что её мечта о том, чтобы стать ветеринарным врачом, стала частью чего-то большего. Она не только заботилась о животных, но и вдохновляла других делать то же самое. Вместе с друзьями она создала движение, которое изменило отношение людей к природе в Кузбассе, а история спасения Грома стала символом борьбы за права животных и защиту природы.

Лесные духи улыбались, а животные пели свои песни о мире и дружбе. В царстве Кузбасса каждый мог внести свой вклад в создание лучшего мира — мира, где человек и матушка природа живут в гармонии. Каждый понял: заботиться об окружающем нас мире — значит заботиться о себе.

И эта сказка напоминает нам: каждый из нас может стать защитником природы. Давайте беречь наш дом — планету Землю!

«РАЗГОВОР С ПРИРОДОЙ: СКАЗАНИЕ СТАРОЙ ЧЕРЕПАХИ»

Шеварова Вероника Валерьевна,
специалист по работе с молодежью
Государственного профессионального
образовательного учреждения
«Кемеровский аграрный техникум»
имени Г.П.Левина

В далекой стране, за высокими горами и глубокими реками, находился лес необычайной красоты. Он был обителем множества существ — от маленьких муравьев до величественных оленей. Но этот лес скрывал в себе одну необычную тайну: его жители начали забывать, как заботиться о своей экосистеме. И лишь один отважный герой мог изменить ход событий.

Молодой ёжик по имени Егор рос среди своих друзей — зайца Серёжи, мудрой совы Сонечки и шустрой белки Леси. Каждый из них имел свои уникальные черты. Егор всегда искал приключения, Серёжа был быстрым и смелым, Сонечка рассказывала истории о древних знаниях, а Леся умела находить пути через опасные участки леса.





Однажды они заметили, что река, протекающая через их лес, стала грязной. Рыбки стали исчезать, цветы начали вянуть, а звери забыли, как было радостно играть в солнечные дни. Егор собрал своих друзей и предложил: «Давайте узнаем причину этой беды и попробуем все исправить!»

Друзья отправились к источнику реки, где встретили старую Черепаху Тосю, которая знала все секреты леса. Она мудро сказала: «Лес стал забывать о себе. Его жители перестали заботиться о природе, стали выбрасывать мусор и беспокоиться лишь о своих удовольствиях».

- Что нам делать, Тосенька? - спросил Егор с надеждой в голосе.



- Вернуться к истокам, дети, - ответила Черепаха. -

Начните с себя. Каждый из вас может внести маленький вклад в изменения.

- Но как мы можем это сделать? - спросил Серёжа, глядя на своих друзей.

- Я могу организовать чистку муравейника, - предложила Леся. - Это будет весело, и все наши друзья смогут помочь!

- А я могу рассказать другим зверям о том, как важно защищать наш лес, - сказала Сонечка, указывая на свои перья. - Я знаю много историй, которые вдохновляют!

- Да! А мы можем устроить большой праздник, чтобы привлечь внимание других животных! - воскликнул Егор, его глаза сияли от энтузиазма. - Мы можем показать всем, как приятно иметь чистую реку и здоровый лес!

Черепаха кивнула: «Это отличная идея, но не забудьте, что необходимо не только объяснять, но и действовать. Сборы мусора - это только начало».

Егор и его друзья решили предпринять шаги по восстановлению леса. Они провели субботник, собирая мусор и очищая реку. Белка Леся организовала акцию по высадке новых деревьев, а Серёжа научил всех, как бережно относиться к окружающей среде.

С каждым днем лес начинал преображаться. Цветы вновь расцветали, вода в реке становилась чистой, а звуки радости вернулись в природу. Все животные собрались, чтобы отпраздновать возвращение природы к жизни.

Спустя некоторое время, жители леса поняли, что сохраняя природу, они сохраняют и свое счастье. Егор, Серёжа, Сонечка и Леся больше не забывали о важных уроках Черепахи Тоси. Вечерами они собирались у подножия большого дуба, обсуждая новые идеи по защите своего леса. И каждой весной жители леса проводят «День чистоты», где учат новых друзей беречь природу и заботиться о своем доме.

И пусть это будет лишь сказка, но каждый может внести свой вклад в защиту окружающей среды, ведь забота начинается с одного маленького поступка.



КРАСНАЯ ШАПОЧКА И БОЛЬНОЙ ВОЛК

Шурыгина Тамара Валерьевна,
преподаватель Государственного
профессионального образовательного
учреждения «Топкинский
технический
техникум»



В одном очень густом кедровом лесу, где солнце едва пробивалось сквозь вековые ветви, жила девочка. Звали её, Красная Шапочка. Не потому, что у неё была бабушкина шапка из алого сукна, а потому, что её щёки всегда алели румянцем от свежего воздуха и беготни по кузбасским просторам.

У Красной шапочки была бабушка. Она жила на опушке леса, в избушке, увитой диким виноградом и пахучими травами. Бабушка была очень мудрой. Знала все о силе целебных трав, и была знатоком народных примет. Она лечила людей настойками из зверобоя, дарила здоровье запарками из душицы и шептала заговоры над больными детьми. Бабушка – хранительница леса. Так звали её местные жители.

Однажды, бабушка захворала. Сильный кашель и слабость не давала подняться с кровати.

-Внученька, – прохрипела бабушка, - сходи-ка ты в город, в аптеку, и купи мне лекарство. Да по дороге, прошу тебя, собери шишек кедровых для настоя, да веточек пихты на отвар. Воздух в избе совсем спёрся.

Красная Шапочка послушно надела свой видавший виды красный плащ, взяла корзинку и отправилась в путь. Лес встретил её привычным шумом: шелестели листья осин, перекликались синицы, а под ногами хрустели опавшие иголки. Но что-то было не так.

Проходя мимо ручья, Красная Шапочка заметила, что вода в нём мутная и грязная. Раньше в ручье плескались мальки рыб, а теперь их не было. Сердце девочки тревожно забилось.



Вдруг, на тропинку выскочил Волк. Но это был не тот зубастый серый хищник из старых сказок. Этот Волк был худой, шерсть его тусклой, а глаза – полны тоски. Он казался больным и напуганным.

-Здравствуй, Красная Шапочка, – прохрипел Волк. – Куда путь держишь?

-К бабушке, – ответила девочка, немного испугавшись, но виду не подала. – Она заболела.

-А меня, между прочим, тут все игнорируют. – Сказал Волк, кашлянув. – Моей стае стало негде охотиться. Лес вырубают, реки загрязняют, зверю не прокормиться, да и дышать нечем!

Красная Шапочка увидела в глазах Волка не злобу, а отчаяние. Она вспомнила про мутный ручей и срубленные деревья, которые видела по дороге. До неё дошло, что беда не пришла одна. Беда пришла ко всему лесу.

-Волк, – сказала девочка, решительно сжав кулаки. – Я помогу тебе и твоей стае. Но сначала, я должна помочь бабушке. Пойдем со мной! Ты мне нужен!

Волк недоверчиво посмотрел на Красную Шапочку, но в ее глазах он увидел искренность. Он согласился.

Дорога к бабушкиной избушке была долгой. Волк рассказал о том, как близлежащий угольный разрез отравляет воздух и воду, как тяжёлые машины губят лесную подстилку, как люди безжалостно уничтожают природу Кузбасса.

У дома бабушки Красная Шапочка попросила Волка подождать. Он послушно уселся под старой берёзой.

Бабушка обрадовалась внучке, но при виде больного Волка насторожилась. Красная Шапочка объяснила ей всё.

Бабушка выслушала внучку и Волка и покачала головой.

«Давно я это предвидела», – сказала она. – Алчность людская губит не только лес, но и души их собственные.

Она достала из сундука старинную карту Кузбасса, испещрённую значками целебных трав и мест обитания редких животных.

Красная Шапочка, – сказала бабушка. – Ты должна отправиться в город и рассказать людям о беде, что надвигается на наш лес. Покажи им эту карту. Расскажи о каждом дереве, о каждой травинке, каждой зверушке. Расскажи, что без леса не будет жизни и для них самих. Волк пойдет с тобой, как свидетель. Он покажет им, что чувствуют звери, когда у них отнимают дом.

Красная Шапочка и Волк отправились в город. Город встретил их шумом и суетой. Люди спешили по своим делам, не обращая внимания на хрупкую девочку и тощего волка.

Красная Шапочка, недолго думая, забралась на самую высокую лавку на площади и громко закричала:

-Люди! Послушайте меня!

Сначала на нее смотрели с удивлением, затем с любопытством.

-Я пришла из леса, – сказала Красная Шапочка, развернув перед собой карту. – И принесла вам весть. Наш лес погибает! Угольные разрезы загрязняют воздух и воду. Тяжёлая техника губит землю. Звери голодают и умирают.

Она показала людям карту бабушки, рассказала о целебных травах, которые больше не растут, о редких животных, которые исчезают. Волк робко подошёл к девочке и опустил голову. Его печальный взгляд говорил больше, чем любые слова.

Люди начали переглядываться. Некоторые качали головами, другие сочувственно вздыхали. Но никто не двигался с места.

Тогда вперёд вышла старая женщина, которая много лет отработала в шахте, и сказала:

-Я помню Кузбасс другим. Чистым и зелёным. Мы работали на благо страны, но забыли о том, что нужно беречь природу.

За ней выступил молодой парень, эколог, и сказал:

- Мы должны остановить это безумие. Мы должны защитить наш лес!

Люди начали поддерживать их. Вскоре на площади образовалась целая толпа, готовая встать на защиту кузбасской природы.

Красная Шапочка и Волк вернулись в лес. Лес встретил их радостным щебетанием птиц и шелестом листьев.

Вместе с бабушкой они стали обучать людей бережному отношению к природе. Они сажали деревья, очищали реки, создавали заповедники.

И постепенно, год за годом, Кузбассу вернулось былое величие. Воздух стал чистым, вода – прозрачной, а лес – полным жизни.

И Красная Шапочка, уже не маленькая девочка, а мудрая девушка, продолжала хранить кузбасскую природу, напоминая всем о том, что человек и природа – единое целое. А Волк стал ее верным другом и помощником, символом возрождения и гармонии.

И зажили люди долго и счастливо, потому что поняли, что счастье заключается не в богатстве и власти, а в бережном отношении к миру, который нас окружает. Ведь Красная Шапочка из Кузбасса научила мир экологии не из сказки, а из самой жизни! Каждый из нас может превратить окружающий мир в сказку, а уж какой она будет, ЗАВИСИТ ТОЛЬКО ОТ НАС.

«ЗЕЛЕНИЕ ХРАНИТЕЛИ КУЗБАССА»

Эскандерова Татьяна Анатольевна,
преподаватель Государственного
автономного профессионального
образовательного учреждения
«Кузбасский педагогический
колледж»

В царстве природы Кузбасса, где сосны тянутся к небу, в реке блестят и плещутся золотые рыбки, а земля полна жизни, жил да был маленький дух леса по имени Селя. Он был любознательным и всегда мечтал об удивительных приключениях.

Все было хорошо, природа, воздух, а птички как поют! Звери, и те жили очень дружно. Селя бывало, ходит по лесу, звери бегут к нему, чувствуют, какое доброе у него сердце, как он за них переживает.

И вот однажды, Селя заметил, как лес теряет свою красоту и понял, что лесу нужна помошь. Кто же решил завоевать дружественное царство природы? ...

Селя знал, что в лесу живут два добрых героя: мудрый олень по имени Лесной Князь и веселая воробейка по имени Звёздочка. Они были очень дружны и всегда дополняли друг друга. Лесной Князь был спокойным и уравновешенным, всегда давал мудрые советы, в то время как Звёздочка обладала озорным характером и любила устраивать фейерверки эмоций. Вместе они отправились на поиски разгадки, как спасти родной край и своем пути повстречали лесных жителей: зайца, который страдал от пластика в своей норке, и сову, которая мучилась от загрязнения своего гнезда.

Поведали им лесные жители о царе Пластике, который однажды появился в лесу. Он хотел уничтожить природу Кузбасса. Приказал царь своим самым безответственным подданным навести на людей жадность, алчность, жестокость и безразличие, а лес захватить, разорить и разбросать в нем свои «драгоценности». А сам сел на трон и стал наблюдать со стороны как гибнет природа родного края. Наблюдал и смеялся над лесом и людской глупостью. Постепенно у царя Пластика стали появляться союзники – мусор, грязь и отходы, а природа стала терять свою красоту, болеть и чахнуть.

Поняли герои, что природа в большой опасности и все эти беды происходят от царя Пластика и от человеческой безответственности. И решили Селя, Лесной Князь и Звёздочка провести великий совет со всеми животными леса, чтобы вместе придумать план спасения родного края.

Посовещавшись они решили составить послание, которое гласило: «Люди, вы считаете себя хозяевами на этой планете, но по-хамски к ней относитесь. Ваша безалаберность губит природу. Все меньше становится птиц, животных и насекомых. Из-за мусора загрязняются водоемы, из которых вы пьете воду, погибнут рыбы и животные, истощится природа родного края, разрушатся города, села, поселки. Все деревья будут в пластике и целлофановых пакетах, и они больше не смогут дышать и давать вам кислород. Друзья! Вы должны научиться заботиться о природе, сберечь нашу красивейшую природу для потомков!!!»

С помощью магии Селя вызвал Духа Ветра и поведал ему о задуманном решении, попросил разнести их послание по окрестным селениям. Чтобы люди услышали их и поняли, что они натворили.

Люди, услышав об бедах лесных жителей, начали собирать мусор, сажать деревья и бережно относиться к природе.

Вскоре лес снова расцвел, а друзья почувствовали, что их усилия не пропали даром. Селя, Лесной Князь и Звёздочка стали символами единства животных и людей, а в Кузбассе зазвучали лесные песни и радостные крики.

Конец приключения Сели и его друзей стал началом новой жизни, где люди и природа были неразлучны и защищали друг друга. И сказка эта на века осталась, как урок о том, что в сердце каждого из нас живет возможность стать - хранителем природы Кузбасса.